
szusát, megszünteti a régi bajokat, uj viv- 

iát, gróf Tisza Lajos és Mikszáth Kálmán 

tönzéséne künn a mértföldekre terjedő szétszórt 
ttanyák között egy-egy kulturális központ'-ot 

zegekkel. 

Brassó, 19891. VII. évfolyam, sz Sz=-il szám. edd, november a. 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadta 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

Egész évre . . T7 frt - kr 
Félévre 
Negyedévre .. 

Külföldre egész és évre 20 frank. 

Egyes szám ára 5 kr, s kapható 
a kiadóhivatalban s Gross Gusz- 

táv lottókollekturájában 

! 

Politikai, társadalmi, 
Az E M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

nivatalos közlönye. 

zgazdasági, közműv elődési és szépirodalmi lap. 

l 

Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 

Hirdetések dila: 
harles émon -sor va gy. 

avek eő kr. Nagyobb é 
see rdeterekv kedvez 

ény. Mind hird 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések és Nyilttér dijal 
előre fiz tendék. a 

Megjelenik hetenkint háaronaszor: Kedden, csütörtökön és szonabaton. 

Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-utcza 26. szám 

nová a lap szellemi részét illető közlemények 

eé szerkesztő : 

tt. 

intézendők. zésisy7 vissza nem adatnak. 

GCACz. 

A lap kiadó-hivatala : 

ssó, Kolostor-utcza 2 Brassó, . 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és iedetések dijat. 

Budget-előjátékok. 

A képviselőház pénzügyi bizottságában 

erősen halad előre az 1892. évi költség- 

előirányzat előzetes tárgyalása. Az utolsó 

ülésekben az igazságügyi és a honvédelmi 

miniszteriumok költségvetését intézték el. 

Az igazságügyi tárcza költségvetésének 

tárgyalása alkalmával kifejezésre jutott a 

bizalom, melyet Szilágyi miniszter teremtő 

működésébe helyez az egész közvélemény. 

Szilágyi Dezső kimagasló tekintélyét igaz- 

ságügyi téren általán igéretteljes kezesség- 

nek tartjuk arra pézve, hogy az igazság- 

ügyi reformok nagy szabásban, a kivánt 

gyorsasággal s a nemzet e tekintetbeni 

érdekeivel összhangban fognak keresztülvi- 

tetni. 

Ugy a törvényszerkesztés terén, mint 

a leendő nagy reformok konczepcziója te- 

kintetében szorgos, alkotni vágyó tevékeny- 

ség uralkodik az igazságügyi miniszterium- 

ban. Ama férfi hatalmas lángesze, ki Ma- 

gyarország igazságügyi politikáját vezeti, 

láthatóan termékenyitőleg hat jogállapo- 

taink fejlődésének hasznos menetére. Az 

igazságügyi kormányzat nem szoritkozik 

többé - mint előbbi években — törede- 

zett foltozó munkára, melyre a mindennapi 

változó szükségletek kényszeritenek; ha- 

nem egységesen átgondolt terv szerint vé- 

gezteti Szilágyi miniszter nagy proczesz- 

mányokat szerez, a korhadt intézményeket 

ujakkal s életerősekkel pótolja, igazság- 

ügyünk tartalmát és alakját a modern judica- 

tura eszményeinek közelébe viszi. Hazánk 

közvéleménye hálásan méltányolja az igaz- 

ságügyi miniszternek körültekintéssel páro- 

sult erélyét, a ki a hagyomány iránti minden 

kegyelet mellett bir a bátorsággal, mely a 

nagy reformátorokat mindig kitüntette : bát- 

ran lebontani ott, hol a létező roskatag 

lett, s hol az uj idő szelleme parancsoló- 
lag követel uj alakitásokat. A szóbeliség 

és közvetlenség eszményei utáni lassu, de 

szakadatlan evoluczióhoz törekszik Szi- 

lágyi; törekvése felkelti a hazában a leg- 

jobbak tetszését, a mint az egész nemzet 
teljes bizalommal tekint e miniszter további 

alkotásai elé. 

Alapos tárgyalásban részesült a pénz- 

ügyi bizottságban báró Fejérváry tárczá- 

jának budget-je. Az ellenzék némi aggá- 

lyokat emelt honvédségünk kiadásainak 

állitólag rohamos növekedésére nézve. De 

semmivé lesznek ez aggályok, ha tárgyila- 

gos tartalmukat közelebbről vizsgáljuk. Az 

állami élet egész vonalán az a tendenczia 

uralkodik, hogy a nemzet növekvő anyagi 

eszközei hatékonyan kihasználtassanak ál- 

lami berendezéseink fejlesztésének érdeké- 

ben. 
Évről évre emelkednek a tanügy, az 

igazságszolgáltatás és a forgalmi érdekek 

követelményei. És épen csak a honvédség 

ne részesüljön ebben az emelkedő mozga- 

lomban ? Mig körüle minden folyton bő- 

vebben tenyésző erőre fejlődik, épen a 

honvéd-hadsereg legyen kiszolgáltatva a 

marasmus átkának ? 

Roszszul áll az ellenzéknek, ha ez in- 

tézmény nagyon rohamos fejlesztése felett 

panaszkodik. Neki, a ki különben dobá- 

lódzik a nemzeti jelszavakkal, szabad-e s 

lehet e nem látnia, hogy a honvédség leg- 

első fontosságu nemzeti követelmény ? És 

ha az urak most is panaszkodnak, hogy a 

honvédelmi miniszterium budget-je évről- 

évre magasabb kiadásokat igényel, hogy 

jajveszékelnének, ha báró Fejérváry évről- 

évre egyforma magasan tartotta volna azo- 

kat ? 

Miut vádolnák e minisztert nemzetáru- 

lással, mert a honvéd-hadsereget, ezt a leg- 

nemzetiebbet minden állami berendezéseink 

közt, a magyar önnállóságnak ezt a látható 

kifejezését tespedni s nyomorultan pusz- 

tulni engedi ! Az ellenzéki urak különben 

érezni látszanak a pénzügyi bizottságban, 

hogy ingatag talajon állanak s álláspontjuk 

gyenge voltának leplezése végett kitalál- 

ták a honvéd-intézmény extenziv fejleszté- 

sének formuláját. Kifogásolták az exten- 

zitást, mely honvédségünk fejlesztésében 

uralkodnék s követelték, hogy ezentúl in- 

tenzív legyen a fejlődés. Mi legyen az in- 

tenzív fejlődés, azt jelezni nem maradtak 

adósak Kereken kimondták, hogy a hon- 

védségnek tüzérséggel és műszaki csapa- 

tokkal felszerelése jelenti az intenzív fej- 

lesztést, melyre törekedni kell. 

Báró Fejérváry, kinek elévülhetlen ér- 

deme a honvédség erőteljes felvirágoztatása, 

nem késett bebizonyitani az uraknak kifo- 

gásaik feltétlenül tarthatatlan voltát. Utalt 

arra, hogy költségvetésében különösen két 

tétel okozza a magasabb kiadásokat: a ke- 

retek szaporitása és a felszerelés átalaki- 

tása Hogy ez extenzív fejlesztés, azt csak 

politikai elfogultság állithatja. 

Képzelni sem lehet egy egészséges in- 

tenzív fejlesztésnek hatékonyabb garancziá- 

ját, mint ez a két intézkedés. A keretek 

szaporitása tetemesen emeli honvédsé- 

günk harczerejét, s az uj fölfegyzerzés ké- 

pessé teszi, hogy a monarchia védrendsze- 

rében egyenértékü tényező legyen a közös 

hadsereggel. 

Képzeljük honvéd-csapatainkat a régi 

fegyverekkel háboruba menni, mig az el- 

lenség, sőt a saját közös-hadseregünk is- 
métlő fegyverekkel van felszerelve! Gyö- 

nyörüséges „intenziv" fejlesztés lenne, még 

ha saját tüzérsége és műszaki csapatai 

lennének is a honvédségnek! A valóság- 

ban az az igazi intenziv fejlesztés, melyet 

fáradhatlan teremtő erővel és szünte- 

len buzgalommal a honvédminiszter hív 

életbe. 

Ellenfeleinek kaján kritikája által meg 

nem tévesztve, fáradhatlanul munkálkodik 

báró Fejérváry a honvédség erőteljes fej- 

lesztésén s ennek folytán nemzetiebben mű- 

ködik, mint azok a politikusok, kik ugy 

viselkednek, mintha főbérlői lennének a 

nemzeti érzelmeknek. A ki ismeri azt a 

hizelgő itéletet, melyet külföldi hiva- 

tott szakköröők mondtak a magyar hon- 

védségről, és a ki meg tudja érteni azt a 

katonai értéket, melyet honvédcsapataink 

minden alkalommal napvilágra juttatnak, 

az nem fogja félreismerni azokat a nagy 

érdemeket, melyeket b. Fejérváry e nemzeti 

intézmény ápolása által az ország védképes- 

sége és a nemzet körül szerzett magának. 

Végül legyen megjegyezve, hogy a mi- 

niszter megnyugtató felvilágositásai a ma- 

gyar fegyvergyár munkáinak örvendetes 

haladásáról a legjobb benyomást keltették 

a bizottságban. De most pirulniok kell 
azoknak, kik az előbbi vállalat bukásakor 

nem röstelték a minisztert azzal vádolni, 

hogy azt egy nemzeti alkotás ellen táplált 

ellenszenvből szándékosan tette lehetet- 
lenné. 

–rz. 

TÁBOZA. 
Munkácsy Szegeden. 

- A „Brassó" eredeti tározája. - 

Az idők végtelenségeig emlékezetes fog 
maradni Szeged város történetében mult hó 
25.dike, midőn világhirű festőmüvész hazánk- 

társaságában, mint vendégét körében ünnepel- 
hette s eláraszthatta szeretetének legbensőbb 

és legközvetlenebb jeleivel. 
Gróf Tisza Lajos - Szegednek ujrate- 

remtője – valóban nem tudott volna kedve 
sebb dolgot kitalálni, mint midőn ,„a meg- 
szokott szives fogadtatásért hálából elhozta a 

Mestert. 

Hogy örült, hogy ujjongott mindenki, a 
ki hallá és látá ez érdekes meglepetést, a 
volt osztrák magyar államvasut szegedi indó- 
házának perronján okt. 24-én délután. De 
még mi volt ehhez képest a másnapi felső- 
tanyai ,központ"-on átélt esemény ? ! . . 

Szeged város ugyanis az ujrateremtő ösz- 

teremt - templomot, papilakot, orvosi-, rend- 

őri- tanitói stb. lakásokat emolve és betöltve 
azokat állandóan ott lakó szakavatott kö- 

Ezek közül az elsőt volt felavatandó a 
város mult vasárnap. Ezt és a városban is 
egyidejüleg emelt fényes kulturális központot, 
— a kaszinót is. Erre hivta meg gróf Tiszát 
s többeket is. És arra jött el velők a ,„Mes 

ter" is, hogy ,„inspirátiót meritsen" küszöbön 
álló nagy művéhez, melyet az uj országház- 
ba lesz festendő a honfoglalás történetéről. 

Vasárnap délelőtt a szatymazi szőlőtele- 
peken át vasuttal robogott ki a nagy közön- 
ség a felső tanyák közé, hol diszes lovas ban- 

dérium fogadta, mely még egy Munkácsyt is 
elbüvölni tudó festői jelenség volt, a szebbnél 
szebb magyaros alakokkal s csodás szépségü 
ruházatokkal, - ugyannyira, hogy még a ku 
péból ki sem szállhatott a „pillanatnyi foto- 
gráfus" s onnan kellett lekapni azt Munkácsy 

számára. 
Majd a bográcsokban paprikás gulyást 

pörkölő juhászok és tanyai gazdák hosszu sora 
ragadta meg az eredeti népélet és viselet 
után szomjuhozó müvésznek figyelmét s azt is 
lekapatta - habár nem kis bosszuságára - 
kissé kizavarva az ő eredeti állásukból és fog- 
lalatosságaikból a minden áron pózékat kereső 
fényképező által, - a mire menten meg is 
jegyezte Munkácsy, az ő füttyre álló szelid 
ajakán át sugva a közelállóknak : - ,látszik, 

hogy — fotográfus !* 
Az ebéd alatt ugyancsak helyes felkö- 

szöntőt mondott, egyik tanyai kis leányt pedig 

külön fényképeztette le - majd szintén egyik 
holyre szép menyecskét is az ő magyaros disz- 
ruhájában, melynek hosszura lenyuló rózsaszin 
selyem ujját mindenáron fel akarta gyüretni a 
megter, mert hát az még ,magyarosabb len- 
ne." S Barna István juhász uram pedig bizo- 
nyára még soha se vette akkora hasznát ere- 
deti magyaros arczának s többször kunkorodó 
bozontos bajszának, mint most, midőn az em. 
litett paprikás gulyást főzők hosszu seregéből 
őt szemelte ki Munkácsy a lefényképeztetésre. 

Meg is köszönte a ,kendnek" e nagy ki- 
tüntetést Barna István uram, — kiemelve 

makra pipáját a szájából s felcsapva jobbjával 

a mester kezébe 
' Volt aztán öröm és vigasság a tánczolók 

sátrai alatt, midőn a tánczosok közé kellett 
keverednie még magának e ,földiekkel járó 
égi tüneménynek" is, - sőt az ehhez hasonló 
tréfához különben sem igen szokott gróf Tisza 
Lajosnak is - daczára az ő hüléses bajának, 

mely még csak pár nap előtt is az ágyhoz 
szegezé őt. Mert hát bizony elkapták a me- 
nyecskék s a lányok őket is és sodorták 
az árral. 

S volt olyan tanyai fiu is, a ki legin- 
kább szerette volna dikozióban is hallani 
Munkácsyt - a ki azonban csak este szólalt 

meg a kaszinó felavatási estélyén, midőn rö- 
vidre mért, de csinos s kerekded beszédben 

falrengető éljenek között köszönte meg a szi- 

veos fogadtatást, 

nem kis örömére, hogy három napig utazott 
Párisból, hogy a pusztákra juthasson; s a 
pusztákról nem is kellett egy félóra, hogy 
ujból a ezivilizáczió egyik kiváló központján ta- 
lálja magát, Szegede n 

egmeghatóbb volt azonban azon jelenet, 
midőn az előző este körülsétálva többekkel a 
még csak akkor diszitett kaszinó- helyiség 
termein, egyik oldalszobában, - az ajtó mö- 
gött egy szegedi szegénysorsu fiatal kezdő 
müvész fiunak a „paraszt-verseny" czimű olaj- 

festmény után készült másolatát mutatták be. 
Ott állt reményteljes, aggódó lélekkel a mai 
festők földi Istene előtt a fiatal művész - 
várva az itélet szavát. . . 
Munkácsy. „Szokott-e még mást is - erede- 

tit csinálni ? - „Igen" szólt a fiu. „Hozza 

el azt is holnap s mutassa meg." - ,„Van 
nálam is". - „Lássam". S vaskos tároza- 

forma könyvet huz ki kabátja belső zsebéből 
s odaadja a Mesternek, ki figyelmesen és gon- 
dosan lapozza át s bátoritólag szól, hogy a 
mi nines itt, hozza csak el azt is holnap. S 
végül egy jámbor kékhasu egyforintos bankó 
is előbukkanván a könyvből, tréfásan kérdezé: 
„Ezt is maga csinálta ?" - ,„Nem" — volt 
a kissé zavarba jött művészjelölt felelete arra. 

Mi sors vár rá? ki tudná megjósolni. 
De hogy lehetne még belőle is valaha nagy 
ember — ki vonhatná kétségbe, mikor egy 

kifejezve Szeged városnak 

„Elég jótt - mond 

.
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Belföld. 

A képviselőház november 1 én rövid 
ülést tartott, melynek egyedüli tárgya előter- 
jesztések átvétele, a legközelebbi napirend 
megállapitása és interpellácziók tétele volt. 

A z előterjesztések közt legfontosabb volt 
az a törvényjavaslat, melyet Baross Gábor 
kereskedelmi miniszter az 1895-iki országos 
nemzeti kiállitás tárgyában nyujtott be és 
melyet alább egész terjedelmében közlünk. 

Interpelláczió három volt bejelentve. Her- 
man Ottó a turfon előfordult viszszaélések tár- 
gyában intézett interpellácziót a földmivelési 

és igazságügyi miniszterekhez. Bernáth Béla 
az adó- és szőlődézsmaváltsági tartozások 
miatt folytatott végrehajtásoknak megszünte- 
tése iránt interpelláltla a pénzügyminisztert, 
Végül Kaas Ivor br. röviden azt kérdezte a 
kereskedelmi minisztertől, hogy mikor szán- 
dékozik a vasárnapi munkaszünetre vonatko- 
zó rendeletet modósitani ? Baross Gábor ke- 
reskedelmi miniszter kijelentette, hogy re- 
mélhetőleg rövid idő alatt ki fogja az erre 
vonatkozó rendeletet bocsáthatnis a ház a vá- 
laszt tudomásul vette. 

rszágos nemzeti kiállitás 
1895-b en. 

Baross Gábor kereskedelmi miniszter a 
képviselőház 1-eji ülésén törvényjavaslatot ter 
jesztett be az 1895-ben, Magyarország ezred- 
éves ünnepén, Budapesten rendezendő orszá- 
gos nemzeti kiállitásról. A törvényjavaslat 
egész terjedelmében igy hangzik : 

Törvényjavaslat. 

az 1895. évben Budapesten tartandó orszá- 
gos nemzeti kiállitásról. 

1. §. Az 1895. évben Budapesten 
lános nemzeti kiállitás tartatik. 

2. §. A kiállitást az illetékes miniszterek 
és egyéb szakkörök közremüködésével a ke- 
reskedelemügyi miniszter rendezi. 

3. §. Utasittatik a kereskedelemügyi mi- 
niszter, hogy a pénzügyminiszterrel egyetért. 
ve, a kiállitás költségeinek fedezése és annak 
módozatai iránt kellő időben tegyen az or- 
szággyülésnek előterjesztést. 

A. §. A kiállitás befejeztéig az ország 
bármoly részében országos iparkiállitás álta- 
lában nem, vidéki vagy vészleges iparkiállitás 
pedig csak a kereskedelemügyi, illetve a föld- 
mivelésügyi miniszter engedélye mellett ren- 
dezhető. 

5. §. A jelen törvény végrehajtásával a 
miniszterium bizatik meg. 

Budapesten 1891. október 31-én. 

Baross Gábor, 

kereskedelemügyi miniszter. 

Gróf Bethlen Gábor csatlakozása a 
nemzeti párthoz. Gróf Bethlen Gábor orsz. 
képviselő a következő levelet intézte gr. Apponyi 
Alberthez, mint a nemzeti párt vezéréhez. 
„Tisztelt barátom! Miután meggyőződésem 
szerint is a vezérleted alatt álló nemzeti párt 
képviseli azon nemzeti irányu politikát, 

álta- 

Munkácgy szól figyelemmel és biztatólag ah- 
hoz, a kinek hirtelen még nevét se tudtuk 
ezuttal megállapitani ? 

Ilyen az a művészi mesterség. . . 

A Szegeden lefolyt Munkácsy-napokkal 
kapcsolatban megemlitjük azt is, hogy az ot- 
tani lapok tanusága szerint Brassó s vidéke 
is szóba került a kaszinó felavatására tartott 
fényes bankett alkalmával. A sok tószt kö- 
zött Nagy Gyula kir. erdőfelügyelő is - mint 
egyik legujabb lakója Szegednek — poharat 
emelt s összehasonlitva eddigi működési kö 
rét – a hegyekben s erdőkben aránylag leg- 
gazdagabb Brassó vidékét Szegednek végtelen 
rónaságos s aránylag legkevesebb erdőt biró 
vidékével - örömmel tapasztalta már eddig 
is, hogy daczára ezen látszólag óriási ellen- 
tétnek, mégis bizonyos irányban nagy a ha.- 
sonlóság Szeged és Brassó, illetőleg Szeged 
város és Brassó város lakossága között. 

Mindkettő végtelen sokat és szivesen ál- 
dozott és áldoz az erdőkért. Az erdősitésnek 
s befásitásnak nincs e két városnál hivebb és 
áldozatra készebb barátja hazánkban, tekintve 
t. i. még azt is, hogy Szeged még erdőőri 
szakiskolát is állitott az államnak már közel 
egy évtized óta s gazdagon beruházta azt 

és ellátja azt minden jókkal; s a futóhomok 
megkötésére és befásitására már évek óta 

mely nélkül Magyarországon egészséges és ál 
landó viszonyokat nem képzelhetek; miután 

kétségtelen, hogy e párt van hivatva a való- 
di szabadelvüséget ugy a közéletben, mint az 
országos ügyekben a hamis tanok és magya- 
rázatok következtében beállott fogalomzavar- 
tól megtisztitva, magyar eredetiségében visz- 
szaállitani: készséggel ragadom meg az alkal- 
mat becses tudomásodra hozni, hogy teljes 
meggyőződésből és őszintén állok soraitokba 
és szerencsémnek tartom, a jó ügyért a nem- 
zeti párt tagjává lehetni. Fogadd kiváló tisz- 
teletem legőszintébb kifejezését. Hived gr. 
Bethlen Gábor, Budapest, 1891. október 30-án 

E, levélre gr. Apponyi Albert a következőleg 
válaszolt: „Tisztelt barátom ! Szives levelednek 

tartalmát örömmel veszem tudomásul és 
ügyünkre nézve kiváló vivmánynak tartom 
csatlakozásodat. Igaz tisztelettel üdvözöllek 
sorainkban és maradok őszinte hived, gróf 
Apponyi Albert. 

ülföld. 
Washingtoni hirek szerint az ottani kép- 

viselő Santjagóból a külügyminisztertől távira- 
tot kapott, hogy a vizsgálat az emerikai mat- 
rózok ellen intézett támadás ügyében szigoruan 
folyik. Ugyancsak Santjagóból jelentik, hogy 
az amerikai diplomaták a junta válaszát sér- 
tőnek tartják és komoly bonyodalmaktól tar- 
tanak. Azt ugyan megczátolják, hogy a kor- 
mány elhatározta volna már, hogy hadatüzen 
Chilenek, de másrészt azt mondják, hogy 
Blaine államtitkár parancsot adott Egan chilei 
amerikai követnek, hogy Chileből rögtön el- 
utazzék. 

A „Moniteur de Rome" ezeket irja: A leg- 
közelebbi konkláve, miként valamennyi elődje, 
a világ nemzetközi helyzetének tükre lesz. 
azonban alaposan tévednek a némely hatalom 
által igényelt veto-jogot illetőleg: a konkláve 
nem fogja figyelembe venni ezt a veto-jogot, 
hanem kizárólag az egyház javát fogja szem 
előtt tartani. 

Rómából jelentik az Univers-nek, hogy a 
pápa most fejezett be egy fontos emlékiratot 
az október 2.iki manifesztácziókra vonatkozó- 
lag. Az emlékirat legfontosabb kijelentése az, 
hogy a két szuverén tartózkodása Rómában a 
jövőre nézve lehetetlen. A pápa kénytelen oly 
rendszabályokhoz nyulni, melyek függetlensé- 
gét és szabadságát a katholikus világban biz- 
tositják. 

Berlinből irják, hogy a czárt és a czári 
családot szállitó orosz udvari vonat tegna 
délben 12 óra 40 perczkor haladt keresztül a 
dirschau-marienburgi állomáson; minden egyes 

állomáson 50-60 katona áll őrt; ezen kivül 
az állomások közelében erős rendőrcsapatok 
ügyelnek a rend fölött. A czárnak Vilmos csá- 
szárral való találkozásáról még eddig egyet- 
len állomásról se jött értesités. 

Vaszary Kolos. 
A magát rég napirenden tartott herczeg- 

primási kinevezési kérdés el van döntve. És 
hazánk kath. vallásu hivei nagy örömmel és 
megelégedéssel veszik tudomásul a már nem 
meglepő - mert a kombinácziók régóta fog- 
lalkoztatták az irányadó köröket - tényt, hogy 
Vaszary Kolos pannonhalmi főapát Felsége 

ezereket áldoz ép ugy, mint Brassó a kopár 
kőszikláknak erdővel való betelepitésére. Öröm- 
mel üdvözli tehát e téren Szeged város la- 
kosságát s a város élén álló Kállay főispánt, 

ki maga is kiváló barátja s kedvelője a be- 
fásitásnak s a kinek köszönhetők főleg azon 
gyönyörü sétányok és parkok s fasorok, me- 
lyek a különben is száp Szegedet annyira 

bájossá és elragadóvá teszik. 

S végül kimutatva azt, hogy ez nem is 
lehet máskép, mert a város nagynevűü ujra- 
teremtője gróf Tisza Lajos egyszersmind az 
országos erdészeti egyesületnek is elnöke s 
az erdészetnek egyik legelőkelőbb és kitunőbb 
előharczosa s védője ugy a parlamentben, 
mint a gyakorlati életben is, ebből kifolyólag 
könnyen feltehető és önként következik, hogy 
az ujra teremtés nagy idejében nemcsak a 
messze jövőbe látó részarányos rendet szerető 
pontosságot oltotta be az uj városba s az 
annak élén álló közegekbe, hanem lelkének 
egész melegével karolta fel azok előtt az er- 
dősitések ügyét is s ennek köszönhető tehát, 
hogy Szeged oly nagy mérvben erdősit mos- 
anáig. 

Éltette tehát a várost, Kállayt s gróf 
Tiszát. 

által herczegprimássá lett kinevezve. És ha e 
sorok irása alkalmával csak annyit tudunk, 

hogy Ő Felsége által kinevezve van herczeg. 
primássá és hogy e kinevezés a bécsi nun- 
ciatura által is nagy megelégedéssel és öröm- 
mel fogadtatott, mi kétség sincs, hogy Rómá- 
ból a forma szerinti jóváhagyás nem fog el- 
maradni. Nem akarjuk mondani, hogy Samassa 
érsek nem érdemelte volna meg a kitüntetést, 
de Ő Felsége apostoli királyunk választása 
előtt meghajlunk mi, meghajol Samassa ér- 
sek és meghajol a hivők azon nagy töredéke, 
mely Samassát inkább méltónak tartotta a 
primási székbe. 

Az uj herczegprimás szerénysége, lebilin- 
cselő barátsága és fesztelen nyájassága or- 
szágos hirü. Müveltsége nagy és hazafisága 
rendithetlen. A benczések büszkék lehetnek 
ezen kinevezésre és ha el is vesztik benne 
a szerzet fejét, vigasztalhatja őket a tudat, 
hogy közülök ért egyet a kitüntetés. 

Vaszary Kolos még nincsen hatvan éves, 
igy tehát további müűüködésétől még sok üd- 
vöst várhat az ország és a magyar nemzet. 
Erre annál biztosabban lehet számitani, mert 
az uj herezegprimás keveset foglalkozik a po- 
litikával. Az ő politikája a vallásosság, a nem- 
zeti és erkölcsi nevelés, a magyar közmüvelő- 
dés és a magyar szellem. 

Már október 30-án gróf Szapáry a követ- 
kező tartalmu sürgönyt meneszté Pannonhal- 
mára: , Legszivélyesebben üdvözlöm nagymél- 
tóságodat, mint Magyarország herczegprimá- 
sát." Vaszary egész testében reszketett és 
hangos zokogásba tört. Környezete szintén 
sirva fakadt. 

Mi hosszu életet, állandó egészséget és 
szerencsét kivánunk az uj horczegprimásnak. 
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Vaszary Kolos 1832. február 15-én szü- 
letett Keszthelyen és igy a jövő évi február 
15-én tölti be hatvanadik életévét. Keszthe- 
lyen ő gimnáziumi osztályt végzett, még pe- 
dig nagy nélkülözések közt, minthogy már 
nyolcz éves korában elveszté atyját. A mon- 
dott ő osztály elvégzése után a Benedek-rendbe 
vétetett fel; a theológia abszolválása után egy 
évig Komáromban tartózkodott és ott mondta 
az első miséjét. Kevéssel azután Pápára ta- 
nárrá nevezték ki. 1855-ben Keszthelyen nagy- 
ban dühöngött a kolera, s jóllehet ez nem 
tartozott az őŐ hatásköréhez, halálmegvetés- 
sel látogatta a betegeket, az utolsó szentsé- 
gekkel ellátta a haldoklókat és eltemette az 
elhunytakat, hogy könnyitsen a segédlelkészek 
sulyos feladatán. 

Vaszary Kolos példás hazafiságát fényesen 
jellemzi, hogy mint pápai tanár akkor lépett 
először a nyilvánosság elé, midőn Teleki Sán- 
dor gróf ezredes a számüűzetésből hazájába 
visszatért és egy küldöttségében Batthyány La- 

jos gróf özvegyét Pápán meglátogatta. Vaszaryt 
bizták meg, hogy a gyászba borult özvegy- 
hez beszédet intézzen és hazafias szónoklata, 

valamint ékesszólása gyujtó hatásu volt. 
Ugyancsak mint pápai tanár a hatvanas 

években, az uj alkotmány hajnalderengésekor, 
tartott nagy hatásu beszédet a veszprémme- 
gyei közgyülésen és szavai oly lendületesek 
valának, hogy az ülésteremben lévők vállaikra 
emelték a hazafias szónokot. Vaszary közki- 
vánatra a veszprémi főispánt is üdvözölte az 
ennek beiktatása alkalmából rendezett fáklyás- 
menetkor. 

Pápáról Vaszaryt Esztergomba holyezték 
át tanárnak. Ott kezdte meg történelmi mun- 
kájának irását. Esztergomból csakhamar Győrre 
került az ottani főgymnázium igazgatójaként, 
a hol majdnem 20 évig, a tanári pályán pe- 
dig összesen 30 évig működött olyan ered- 
ménynyel, hogy volt tanitványai őt nemcsak 
akkor imádták, hanem most is nagy szeretet- 
ben és tiszteletben tartják. 

Győri gymnáziumi igazgató korában a ki- 
rály őt a Ferencz József-rend kis keresztjével 
tüntette ki, a melynek átvételekor olyan ha- 
zafias szellemű ékes beszédet intézett a jelen- 
lévő ifjusághoz, hogy minden szem könybe 
lábbadt. 

Főapáttá rendtársainak szeretete 1885- 
ben emelte és ebben a méltóságában is foly- 
tonosan terjedt népszerüsége és az iránta nyil- 
vánuló ragaszkodás és szeretet. 

Simor János, az elhunyt primás, még 
győri püspök volt, midőn már Vaszary az ot- 
tani főgymnázium élén müködött. Érdekes 

epizód emléke maradt fenn ebből az időből. 

A hazafias és szabadelvű benczés tanárok 
nagy pártolói voltak a magyar szinészetnek és 
nem mult el nap, hogy egy pár derék ben 
ezés papot ne lehetett volna a szinházi kö- 
zönség sorai közt látni. Simor püspök ez 
rossz szemmel nézte és meg is irta Vaszarpy- 
nak, hogy nem szereti, bogy a pannonhalmi 
apátság tagjai olyan gyakran látogatják a 
szinházat. Vaszary átvette a püspöki rende 
letet, de nem osztotta a püspök nézetét — a 
kitől különben teljesen független volt — és 
viszont a következő rendeletet adta ki a tanári 
karnak s szerzet társainak: ,Nagyon szivesen 
látom, ha a tanár urak szinházba járnak. 

Vaszary primásságának hire legelőször a 
restaurált pécsi templom fölszentelésekor me- 
rült föl. A főpapság nehezteléssel fogadta ezt 
a hirt és midőn Vaszary egy első osztályu 
koupéban Pécsre utazott, hogy ő Felségének a 
legujabb kitüntetését gköszönje, véletlenül 
a kocsi szomszédos szakaszában két püspök 
ült, a kik nem vevén észre a pannonhatlmi 
főapát jelenlétét, hangosan és nem a legro- 

konszenvesebben nyilatkoztak arról a hirről, 
mely egy szerzetest hoz kombináczióba a pri- 
mási székkel és mely szerint a püspökök mel- 
lőztetnének. Vaszary mosolyogva hallgatta vé- 
gig a püspöki kifakadásokat és mikor a vonat 
Pécsre érkezett, a püspökökkel idejül 
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hagyta el a vonatot, de finom mosolyu köszö- 
nésével jelezte, hogy jól hallotta párbeszé- 
düket. 

Pécsett tényleg keveset érintkezett a püs- 
pöki karral s mig azok többnyire párosával 
sétálgattak a városban, Vaszaryt többnyire 
esak titkára, vagy unokaöcscse, Vaszary Gyula 
pécsi alpolgármester társaságában lehetett 
látni. 

Városi közgyülés. 
A már mult számunk! litett 19 

képviselőtestületi tag az 1892. évre következő 
költségelőirányzatot állapitott meg: 

I. Bevételek. 

A. Rendes. 
a) Bevételek városi fekvőkből. 

A dominiumbeli fekvők 10163.99 
Domiviumbeli malmok és ma- 

lom-regálékért 4572.— 
Városi malmok jövedelme 2140.— 
„fekvők , 17021.- 
„erdők , a) 12733.41 

Adómegtérités b) 6984.58 
Zajzoni fürdő jövedelme 1205.33 

b) Városi jövedék. 
Szeszes italok beviteleért 16000.- 
Vásári jövedék 17600.— 
Legelési , 1500.— 
Városi mérleg jövedelme 285.— 
Vadászjog 200.— 
Utkövezeti adó , 21951.66 
Baromvásár 3800.— 
Vágóhid , 1661.55 

c) Nyilvános intézmények és berendezések 
jövedelme. 

Katonaság olszállásolása és élel- 

mezéseért 9160.18 
Rekogniczió és egyéb taxák 248.53 
Utépitési váltság 100. — 
Engedély taxákból 80.— 

d) Egyéb más bevételek. 
A városi légszesz jövedelme 
A városi nyugdijalap kamatai 
Italmérési jog kártalanitási kamatok 65909.25 
Regalo és földtehermentési kamatok 14759.88 
Nyilvános és magán adósságok 

amatai 14986.41 
Késedelmi kamatok 1190.38 
Föld- és házadó megtéritések 228.- 
Per- és képv. költség 109. - 

Cselekvő követelések 6944.13 
Alapvagyon eladásából 3900.12 
Telek átiratásokból 4000.— 

Adóbehajtási költségekből 1817.18 
Kerületi hivatalnok nyugdijalapból 87.06 
Tolonczolási költségekből vissza- 

térités 123.28 
Előre nem látott bevételek 17059.54 

Hiánylatok 102.16 
Előlegek és elszámolt előlegekből 3239.97 
Utfentartásért a vasuttól 400.— 
1890. évi plusegyenleg 155.56 

B. Rendkivüliok. 
Az uj házszámokért visszatérités 500.- 
Községi pótadó 1 48035.24 

(Folytatjuk.) 
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Román lapszemle. 
A ,„Telegr. Roman" és Moldován G. 

Ungariája". 
Vártuk, hogy miként fogja üdvözölni a 

hazai román sajtó Moldován Gergely kolozs- 
vári egyetemi román nyelvtanárnak „Ungaria 

ezimű havi folyóiratát. 

vett felőle 
megmozdulhat. 

A „Gazeta" még nem 

tudomást, de a mi marad, még 

A n.-szebeni ,„Telegr. Rom." elég hosszu 
czikket közölt felőle s mi sietünk t. olvasó- 

inkkal ezt kivonatban megismertetni. 
Nem tudja a ,„Telegr Roman', hogy mi 

szükség volt egy ilyen lapra, a mely ilyen 

modorban a román nép megbántása. O insul- 

ta pentru poporul roman. Czélja az, hogy 

közelebb hozza egymáshoz a magyar és ro- 
mán elemet, de épen ellenkező lesz az ered- 
mény. Moldován szeret mint irodalombarát 
s mint politikus szerepelni. Legyen izlése sze- 
rint. Azt állitja, hogy a románok eltávoztak 

a magyaroktól, tehát kötelességük azokhoz 

közeledni s ezt ugy érti, hogy álljanak a ma- 
gyarok szolgálatába és támogassák ezeknek 

muűvelődési küldetését. 
Ilyen kivánat után nem marad egyéb 

hátra, mint az, hogy a románok zárják be 
templomaikat, iskoláikat, hagyják el vallásukat 
és nyelvüket s legyenek magyarok. 

Tisztelet becsület a ,Telegr. Roman'-nak, 
de kereken kimondjuk, hogy lelketlenül félre- 
vezeti olvasóit, mert Moldován G. ilyent nem 
kiván a románoktól. Az Ungária legelső czik- 
ke is igy kezdődik : „Románok vagyunk hit és 
nyelvünk szerint, románok voltunk és leszünk 
jövőben is. A születés és keresztelés által birjuk 
e jelleget Isten után, nem adta azt nekünk 

sonki és el sem is veheti; még mi magunk 

sem vetkőzhetjük le." 
Már most vesse össze a t. olvasó a ,Telegr. 

Roman és a Moldován nyilatkozatát s aztán 
itéljen közöttük. Kiváló mestersége a román 
irástudóknak a körmönfont ferdités. ,,Sajátsá- 
gos nép vagyunk mi" irá közelebb épen ez a 
román lap. Valóban sajátságosak, de nem a 
nép, hanem a tollforgatók — carturarii. 

,Ilyent még becsületes magyarok sem 
kivánnak,7 igy okoskodik a ,,T. R.", de Moldo- 
ván kiván.e? Nem, tehát miért fogja rá? Mi- 
után megemliti hogy Moldován a ,Magyar 
Polgár"-ban és a „Kolozsvár -ban évek óta azon 
fáradozik, hogy a románokat közelebb hozza 
a magyarokhoz, ezt kérdezi: miért teszi Mol- 
dován ezt? Azért mert ő a hatalmon lévők- 

től fizetést huz. 
Ime egy ujabb nemtelen gyanusitás! „Nem 

fogják Moldován lapját a románok olvasni, 
nem fognak rá sulyt fektetni.. Hm, hm! Hát 
olvasatlanul birálta meg ezt az első számot ? 
Leginkább el van keseredve a „Telegr. Roman" 
azokért, a miket Moldován néhai b. Saguná- 
ról irt, de nem czáfolja meg, hanem olyan 
derék embernek állitja Sagunát, ki a román 
nép életében korszakot alkotott s a kinek 
nevét kegyelettel ejtik ki a románok s csak 
annyit mond, hogy Moldován igaztalan dol- 
gokat irt Sagunáról, s ezzel sárba tiporja ön- 

magát. Hát czáfolat e ez? 
Mit ir Moldován b. Sagunáról ? 
Egyebek között ezt: Ha Saguna érsek 

életét és tetteit tanulmányozzuk, tehát olyan 
férfiuét, a ki 25 évig vezette a magyarhoni 
románok politikáját, ugy találjuk, hogy ő a 
jellemszilárdságra semmit sem adott, hanem 
a szél szerint forgatta eszméit, a mint a kö- 
rülmények hozták. Mindig a hatalommal tar- 

tott, a kitől várni valója volt. Eszméiért so- 
ha sem szenvedett, a közügynek áldozatot 
nem hozott. Nem bujdosott, mint Klein, Le- 
ményi és mások. 

Tovább irja: Saguna teljes életében nem 
adományozott senkinek semmit, csak vett. 
Vett a papoktól a kiknek anyagi és művelő- 
dési helyzetét ő nem sokat emelte sat. Eze- 
ket és sok egyebet meg kell ám ezáfolni, 
sarokba kell szoritani Moldovánt, hogy tegye 
le a tollat, nem pedig azzal állni elő, hogy 

neki tanári fizetése van. 
Hát a „Telegr. Roman: 

ingyen szerkeszti a lapját ? 
Nem veszi-e fel ő is a hó olsején fizeté- 

sét? A ,„Telegr. Roman*-nak azokért fáj a feje, 
a kik Romániába kibujdostak s ott a falusi is- 
kolákban éheznek, továbbá azokért, a kik 
idehaza nem haladhatnak a magyarok miatt 

ngy, a mint kellene. Mindenkiért fáj a szive, 

szerkesztője 

csak azért nem, a ki közeledésre hivja fel a 

románokat. 
A „Telegr. Roman" szerint a románok 

csak igazságot akarnak s ha ezt a magyarok 
megcselekszik, nincs szükség a Moldován 
szemléjére. Mindnyájan a magyarokhoz csat- 
lakoznak, de nem a Moldován Ungariájához, 
a mely szerinte a legszerencsétlenebb (?) válla- 

lat. Hogy is ne lennel 
Mi, a kik minden czikkét gondosan át- 

olvastuk a Moldován szemléjének, tiszta tu- 

dattal elmondhatjuk, hogy a „Telegr. Roman! 
ismertetése rosszakaratu személyeskedés és 
nem birálat és azt őszintén sajnáljuk, hogy 
épen a „Telegr. Roman-ról kell ezt nyilván 
elmondanunk. Mert utoljára is, mit óhajt a 
,Telegr. Roman ? Azt, hogy rakjunk be egy 
csomó románt a hivatalokba s aztán szent a 
békesség, ezt értjük ezen idézete alatt: Clara 
pacta, boni amici. Tudják a magyarok, hogy 
mi fáj a románoknak. Ugyan honnan tudnák ? 

Moldován őszinte, legyenek ellenfelei is 

őszinték s akkor szolgálandják hiven a román 

nép érdekeit 
Cz. 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
- Személyi hir. Vármegyénk főis- 

pánja a tegnapi gyorsvonattal Budapestről vá- 
rosunkba érkezett. 

Abrassói magyar kaszinó választ- 
mánya Lázár Gerő igazgató ur elnöklete alatt 
vasárnap délután választmányi ülést tartott. 

Halottak napja előestéjén, va- 
nap este nagy csoportokban zarándokolt a 

vre lakossága a római temetőbe. A 
nagy hideg daczára, a kegyelet vodé oltárára 
áldozott mindenki tehetsége szerint. Alig volt 
sir, melynél nem állott volna siró és kereg 

ember. A temető fényesen meg volt világitva 
és egyes sirok pazar fényben usztak. 

– Pozsonyi Miklós m. kir. posta- és 
távírdatiszt ma d. u. 3 órakor vezette oltár- 
hoz Meldt Mariska kisasszonyt a brassói ág. 
ev. nagy templomban. Sok szerencsét kivánunk 
az uj párnak. 

- Fillérestély. A brassói protes- 
táns magyar nőegylet holnapi fillérestélyére 
ismét felhivjuk a nagyérdemü közönség figyel 
mét. Beállott váratlanul a fagy és hideg és 
sok szegény gyermek didereg, mi által fel van 
tartóztatva az iskola-látogatástól. A fa drága 
és fagyos szobában várja száz és száz gyer- 
ek a segélyt. A brassói magyar protestáns 
nőegylet sok száz gyermeket ruház évenként 

most a hideg ily váratlan és kegyetlen be- 
álltával kettős feladat vár reá. 
den tekintetben élvezetes és kellemes 
Galuska pedig jól szervezett népzenekarával 
uzr fogja a repogós csárdásokat. Belépti 

j 20 kr. terem és előszobák fütve 
dak Ulólag altuk hogy a katona zene- 
kar is reszk vesz a műserban, dijmentesen. 

– Az állami polg. leányiskol a ta- 
nulói e a Halottak napja ötletéből érdekes 
előadást tartott Végh Mátyás, a történelem 
tanára. Beszédjében a halottak s különösen a 
nemzet elhunyt jelesei iránti kegyelet feléb- 
resztésére fektette a fősulyt. Kiemelte a klasz- 
szikus népeknek a halhatatlanságba vetett 
hitét, a testnek az enyészettől való megóvá- 
sára való törekvéseit. frdekesen vázolta a ke- 
gyelet külső jelképeit: az égő lámpát, az örökzöl- 
det s a görög mythologiából Demeter leányának 
Persephonénak regéjét. Teljes elismeréssel koll 
konstatálnunk, hogy ez előadás a nevelői hi- 
vatás érvényesitését nagy mértékben előmoz- 
ditotta. 

— Brennerberg Irén k. a. hegedü- 
művésznő, polgármesterünk leánya, ki - mint 
már emlitettük volt - nov. 4-én Budapesten 
a philharmonikusok estéjén játszani fog, no- 
engbe 10-én önálló hangversenyt is rendez 
Göczy Rezső közremüköddésével. 

– A róm. kath. nőegylet utóbbi 
szombaton a „Central No. 1."" termében igen 

sikerült fillérestélyt tartott. A műsor az egybe- 
gyült es eak e város legjobb erőit 
mutatá A Binder, Biró, Fink és Bogdán 

urak által bevezetésül előadott magánnégyes 
az ezen kipróbált erőkbe helyezett várakozást 
felülmulta. Dr. Matyéka tanár ur hegedüjátéka 
bizonyára nem szorul dicséretre; a tanár ur 

művésziesen kezeli a hegedüt. Lázár István 
ur gordonkajátéka nagy tetszést aratott. Ro- 
senkranz Mariska kisasszony gyönyörüen éne- 
kelt és a szünni nem akaró tapsok és kihi- 
vások következtében 2 jó magyar népdalt éne- 
kelt mély érzéssel és verve-vel ráadásul. Egy 
gyönyörű koszoru jutalmazta a kisasszony éne- 
két. Végül Kröger ur megszólaltatta vadász- 
kürtjét. Ő már régóta a hangversenyt láto- 
gató gőhek kedvencze és most sem mene- 
kült egy ráadás elől. A müsort táncz kö- 
veté a fiatalság tánczra perdült. A kará- 
csonyfa részére ez első estély nem eredménye- 
zett annyit, mint vártunk, de meg vagyunk 
győződve arról, hogy a tervbe vett második 

estély anyagilag fényesebben fog sikerülni. 
Hozzá vagyunk már szokva ezen fillérestélyek 
sikeréhez és csakis a nem kedvező időjárás, 
az azt követő halottak napja, az ugyanazon 

estén megtartott Fiedler féle tánczkoszoru és 
talán a szerencsétlen „31*-es szám okozhatta, 

hogy nem voltunk többen. Ez azonban ne 
lankaszsza el a törekvő nőegyletet nemes és 
jószivü törekvésében. E város közönsége a 
jótékony czélu egyleteket mindig bőkezüen 
támogatta eddig és fogja támogatni ezentul is. 

- Beszüntetett árverés. A Márk 

Sámuel ur házára holnapra kitüzött árverés 
— mely annak idején lapunkb an is közzétéve 
ett – be van szüntetve. 

amás szt. györgyi 
réelet albiróur vasárnap vezette oltárhoz 
enyeres Károly polgártársunk és brassói 

gyáros müűvelt és kedves leányát Mariskát. 
Tartós boldogságot kivánunk az uj párnak. 

Közgazdaság. 
Czukorrépa termelőink figyelmébe. 
A halberstadi gazdasági egyesület leg- 

utóbbi gyülésén dr. Hollrung, a hallei rovar- 
tani állomás igazgatója értekezést tartott a 
„ezukorrépa apró ellenségeiről." 
Ezen értekezésben kifejti Hollrung, hogy e 
kifejezés alatt : ,a czukorrépa apró ellenségei, " 

olyan részben állati, részben növényi szerve- 
zeteket szokás gondolni, a melyek a czukor- 
répa fejlődésének megakadályozását okozzák, 
a mi azután a fellépő kártékony lények szá- 
ma szerint kisebb, vagy nagyobb. Ha nagyobb 
a kár, mindjárt arra törekszünk, hogy ezen 
kárt hozó férgeket ismét eltávolithassuk. Ha- 
nem ez igen gyakran csak jámbor óhaj ma- 
rad. Azon növények között, a melyek legin- 
kább vannak kitéve az eféle káros rovarok- 
nak, első helyen áll a czukorrépa, mivel en- 

nek puha teste és puha levelei könnyüű táp- 
lálékot nyujtanak az élősdieknek. 

Az ilyen rovarok kipusztitása végett nem 
kellene mindig csupán az állam beavatkozá- 
sát várni, Minden gazda kell, hogy maga 
hozzá lásson a dologhoz, habár az államnak 
is eminens érdekében áll a növényi ellensé- 
gek erélyes irtása, mivel azok s kivált a czu- 
korrépa ellenségei nem csupán a gazdának 
de az államnak is jövedelmét csorbitják. 

A czukorrépa apró ellenségei által oko- 
zott kórtünetek vagy a czukorrépa leveleinek 
rossz fejlettségében nyilvánulnak, vagy pedig 
abban, hogy azok le vannak vágva, vagy fol- 
tosak; továbbá a gyökér elkorcsosul s rosszul 
kel ki és silány termést ad. 

Hogy ezen bajokat orvosolni tudjuk, 
szükséges legelső sorban ezeknek legpontosabb 

megvizsgálása. 
Első sorban egy teljesen ép és egészsé- 

ges répa külsejét és alkatát, annak szükséges 
táplálékát stb. kell megállapitani, hogy az- 
után megtaláljuk a kellő szert a répa fennálló 

betegsége ellen. 
Az egészséges répának karcsu, elágazat- 

lan s nem hirtelenül lefelé vékonyodó gyö- 
kere van, melynek külhéja szép fehér. Az 
ilyen répának a levelei zöldek és sértetlenek. 
Mennél több ily zöld levél van rajta, annál 
egészségesebb a répa. Az egészséges répát a 
főgyökér és mellékgyökérecskéinek szine is 
jollemzi. Ennek tiszta fehérnek, illetve piros- 
nak kell lennie kissé, de ha sárgásba hajló, 
akkor ez már a betegség jelenlétére mutat. 
Épen ugy, ha átmetszszük a répát, a bélsuga- 
raknak nem szabad barnás, hanem tisztán fe- 
hér szinüeknek kell lenni. Az egészséges ré- 
pánál a mellékgyökerecskék csak igen kevés 
vagy éppen semmi oldalágazást nem mutat- 
nak, ha tehát a mellékgyökerek bozontos for- 
májuak, ez szintén betegség jelenlétére en- 
ged következtetni. Az egészséges répa levelei 
száraz időben is egyenesen felfelé állanak. 
Ha tehát a levél napos időben lekonyul, ez 
szintén a betegség jele. A teljesen egészsé- 
ges répánál még a legrégibb levelek is zöl- 
dek maradnak. 

Ha apróbb hontoeskékat, vagy nagy fe- 
ketés barna foltokat találunk a leveleken, 
ugyszintén ha azok lyukasak, vagy pedig át- 
tetsző helyet tüntetnek fel, vagy ha a leve- 
lek erősen bodorulnak, szintén betegségre kö- 
vetkeztethetünk. 

Megjegyzendő azonban, hogy a répának 
nem okozzák minden betegségét csupán ez 
apró állati, vagy növényi parasiták, mert a 
répa rossz tenyésztését éppen ugy okozhatta 

a hiányos trágyázás és megmunkálás, mint a 
rossz vetőmag s 

É s 

A répának férgek által okozott betegsé- 
gei közül Hollrung első sorban a gyök-üsz- 
kösödést emlitette fel, melynek teljes meg- 
szüntetésére alkalmas szer ez idő szerint 
nincs. Az előcsiráztatás, melyet több oldalról 
ajánlottak, gyakran károsan hathat. 

A legközönségesebb ,„apró ellenségei" a 
répának: a drótféreg, a cserebogár és az igen 
veszedelmes nematoda. Hollrung behatóan fej- 
tegeti a tiz év óta eszközölt különböző ki- 
sérleteit e rovarok kiirtására. A sokszorosan 
kipróbált szerek közül legjobbnak bizonyult 
tudvalevőleg az u. n. fogó növények elvetése 
a répa közé. Ujabban a fogótnövények leara- 
tása után, tavaszszal, a föld jobb kihasználá- 
sa czéljából, korai burgonyát szokás vetni és 
pedig többnyire jó eredménynyel. 

A más oldalról ajánlott, ugynevezett 
franczia szer, igen drága. Hollrung óva int a 
gyáriszap közvetlen használatától és annak 
hosszabb compostirozását ajánlja. 

Egy másik, kivált ez évben fellépő be- 
tegség a veres rothadás. Az ilyen veresrot- 
hadásos répákra igen nagy gondot kell fordi- 
tani. Nem szabad azokat a földben, vagy a 
földön hagyni, sem a gyárba szállitani, ha- 
nem össze kell gyüjteni és elpusztitani. 

Mint levélbetegség megemlitendő a ré- 
parozsda, mely a gabonarozsdához hasonlón 
lép fel. Az ily répa dohánybarna szinü, apró 
foltokkal. Ovszerül ajánlható, hogy ne takar- 
juk be vele a répát. 

Pokrócz- és takarószállitás a cs. és kir. 
hadsereg részére. A nagyméltóságu cs. és kir. 
közös hadügyminiszterium az 1892. évben 

téli pokróecz, 6.200 drb. nyári ta 
karó és 5.700 drd. lótakaró szükségletét a 
cs. és kir. ruharaktáraknál betekinthető 1889. 
évi uj minták minősége és méretei szerint az 
áltmlános versenyzés utján szándékozik bizto- 
sitan 

Az ajánlatok 1891. évi november hó 24 
ike ájái közös hadügymi- 
meszterinm tetőkhoz Beküldendők. 

mény és az ajánlati minta a 
brassói kereskeelmi és iparkamara irodájában 
betekinthető, 

Szállitás a cs. és kir. hadsereg számára. 
A magas cs. és kir. közös eteyminszterk 
umnak a cs. és kir. hadsereg részére 189 
év január hó 1 étől fogva szükségelt ellte 
és vászonból való ruházati- és felszerelési 
czikkek, továbbá ágynemüűek és anyagok szál- 
litására vonatkozó hirdetménye és szerződés- 
tervezete az érdekeltek által a brassói keres- 
kedelmi és iparkamara irodájában betekint - 
hetők. 

Egyházi kinevezések. 
A hivatalos lap vasárnapi száma közli a 

következő legfelsőbb kéziratokat: 
Vallás- és közoktatásügyi magyar minisz- 

terem előterjesztésére, a Szent Márton hitvall- 
és püspökről nevezett pannonhalmi Szent-Boe- 
nedek rendü főapátsági egyházkerület főpász- 
torát, Pannonhalmának és a magyar szent ko- 
rona alá tartozó Szent Benedek rendü összas 
apátságok főpapját és örökös elnökét, Vaszary 
Kolost, Magyarország berozegprimisáró és 
esztergomi érsekké kineve 

Kelt Bécsben. 1891. évi okt. hó 27-én. 
HERENCZ JÓZSERF s. k. 
Gróf Csáky Albin s. k. 

allás- és közöktatásügyi magyar mi- 
niszterem előterjesztésére : Császka György 
szepesi püspököt, a kalocsai és bácsi kánoni- 
lag örőkre egyesitett egyházak érsekévé ki- 
nevezem 

Kelt Bécsben, 1891. évi október hó 27-én. 
FERENCZ JÓZSEF s. k. 
Gróf Csáky Albin s. k, 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulasok. Budapest felé: Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 
óra 48 perczkor délután; személyvonat 7 óra 
23 perczkor este. Bukarest t felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 12 óra 
20 pkor délben; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 
délután. Zernest felé: Vegyes vonat 5 óra 4ő 
pkor reggel; vogyos vonat 2 óra 58 pkor 
délután. Sepsi- Szent-Győ rgy felé: vegyes vo- 
eb óra 30 pkorreggel és 2. óra 58 perezk 
élu 
Vonatérkezések. Budapest felől: 

konak 10 óra tkak éstö 
óra 9 perc délután; 
drako reggel k e felől: a 

2 r pkor délután; volgvem vonk 6 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor est 
anke felől: Vegyes vonat 9 óra 24 
reggel; vegyes vonat ő óra ek Perezkar e 
s erni Györyyről: vegyes 
8 pkor reggel és 6 óra 83 olonk delatán 

Felvilágositást szivesen a 
netjegyiroda, Kolostor-uteza 141., 
és válthatók és Podgyrsi klek 
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52-ik szám. 
Szám 7322.-1891. 

Hirdetmény. 
Minokutánna Bolgárszeg külvárosban 

ezen hó 24-én orvos-bizottságilag felvett jegy- 
zőkönyv szerint a szarvasmarhák között a 
száj- és körömfájás járványilag kiütött, köz- 
tudomásra hozatik, miszerint Bolgárszeg kül- 
város mint járványi járás lezáratott és az 
1888. évi VII. t. czikkhez kiadott végrehaj- 
tási rendelet 219. §-a értelmében elrendelte- 
tett, hogy a nevezett városrészbe vezető sze- 
kér. és gyalogutak bejáratain figyelmeztető 
táblák felállittassanak, ezen szekér- és gyalog- 
utak bejáratai őrökkel elláttassanak, a kiknek 
az utasitás adatott, az állatoknak lovak kivé- 
telével, a fenn jelzett járványi járásba való be- 
menetét megakadályozni és oly utakra utasi- 
tani, a melyen ezen járás kikerülhető. 

Bolgárszog külváros lakói különösen 
felhivatnak, takarmánymaradékot és szemetet 
addig, a mig a zár alá történt helyezés tart, 
udvaraik- vagy birtokaikból el nem hordani, 
továbbá a tulajdonukban lévő marhaleveleket 
24 óra alatt ezen hivatalnál megőrzés végett 
átadni és végül a száj- és körömfájásban 
szenvedő marhák tejét sem forgalomba hozni, 

sem azt el nem használni. 
A mészárosoknak és marhakereskedők- 

nek oly istállókba való bemenetele, a hol a 

marhavészes állatok léteznek, tilos. 
Ezen hirdetmény intézkedéseinek be nem 

tartása az 1888. évi VII. t.-cz. rendelkezései 
értelmében a legszigorubban büntettetik. 

Brassó, 1891. október hó 24-én. 

166) 3-3 A városkapitányság. 

Hirdetmény. 
Ezennel közhirré tétetik, hogy a Kovász- 

ma és Keresztesy volt brassói kereskedő czég 
csődtömegéhez tartozó, még be nem hajtott 
aktiv követelések, valamint az „Azienda" biz- 

tositó társaság által kiállitott életbiztositási 
kötvények, u. m: 

1. a Wolf Paul brassói lakós halála ese- 
tén a kötvény áthozójának fizetendő 300 frt. 
rél szóló 14.215. számu életbiztositási kötvény ; 

2. a Szőcs Áron brassói lakós halála ese- 
tén a kötvény áthozójának fizetendő 500 frt- 
ról szóló 46 551. számu életbiztositási kötvény 

. a Papp Rebeka szül. Donáth brassói 
lakósnő halála esetén a kötvény áthozójának 
fizetendő 500 frtról szóló 47.736. számu élet- 
biztositási kötvény — a csődválasztmány hatá- 
rozata folytán a folyó évi 1891. november hó 
7 én délutáni 3 órakor a Hirscher-utczában 
4. sz. a. találtató irodai helyiségemben meg 
tartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet igé- 
rőnek azonnali készpénz fizetése mellett el 
fognak adatni. 

z árverés a vevőre nézve azonnal köte- 
lező, mig ellenben a csődtömeggel szemben 
csakis annak a csődválasztmány részéről tör 
tént jóváhagyása esetén; Az erre vonatkozó 
csódválasztmányi határozatnak az árverés nap- 
jától számitandó 8 nap alatt be kell követ- 
keznie, mert ellenesetben az árverés jóváha- 
hagyottnak tekintetik és a vevő ezen határidőn 

a megvásárolt követelésekről s illetve élet- 
biztositási kötvényekről szabadon rendelkez- 
etik. Ha a csődválasztmány a 8 napi határ- 

időben az árverést jóvá nem hagyná, a vevő 
a lefizetett vételárt a tömeggondnoktól azon- 
nal visszakapja és a csődiömeg az árverés 
tárgyát képezett követelések és életbiztositási 
kötvények felett szabadon rendelkezik. 

iről venni szándékozók azon megjegy- 
zéssel értesittetnek, hogy az elárverezendő 

követelések kimutatását, valamint a fenn elő- 
sorolt életbiztositási kötvényeket és az azokra 
vonatkozó dijrészlet fizetési nyugtákat irodám- 
ban naponként délutáni 3-5 óráig betekint- 
hetik, és hogy a csődtömeg ezen Lövetelések 
fennállása. valódisága és behajthatósága, nem- 
különben az életbiztositási kötvények alapján 
támasztható bármily jogok, vagy kötelezettsé- 
gek tekintetében semminemü szavatosságot 
nem vállal. 

Brassó, 1891. október 23. 

Demián, Simon, 
(161) 3-3 tömeggondnok. 

Brassói árucsarnok 
korlátolt felelősségü szövetkezet. 

A brassói árucsarnok korlátolt felelős- 
ségű szövetkezetnél a vezérigazgatói és a 
könyvvezetői állomás betöltendő. Azigaz- 
gató fizetése évi 1500 forintot; a könyv- 

vezetőé 800 forintot tesz ki; azonkivül 
az alapszabályok 30. §-ában megállapitott 
tantiémet is huzzák. Ővadékképes pályá- 

zók a megfelelőleg felszerelt irásbeli aján- 
lataikat — az eddigi alkalmaztatásuk, va- 
lamint nyelvismereteik megjelölése mellett, 
a szövetkezeti elnök ETTEL GUSZTÁV 

urnál f. é, november hó I2-éig szivesked- 
ni. ú75) 1-3 jenek bead 

Sz. 1608/1891. tikkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A nagy-sinki kir. járásbiróság mint telek- 

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy dr. Baum- 
garten Károly által képviselt a volt nagysink- 
széki tisz i nyugdij-alap végrehajtatónak mor- 
gondai Preszkura Marutza és társai végre- 

hajtást szenvedők elleni 168 frt 38 kr tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé- 
ben az ébetvárosi kir. törvényszék (a 
nagysinki kir. járásbiróság) területén lévő 
Morgonda község határán fekvő, a morgondai 
263. sz. telekjegyzőkönyvben 4-278/1, 279/1, 
365, 366, 813, 938, 1084, 1432, 1640, 2032 
2438/a, 2438]b, 2452, 2887, 2895, 1564, 1599, 
146883, 4867, 1045, 5162, 5171, 60285, 6183, 
6259/b, 7841/e, 7147, 7390, 7864, 7870, 
7946, 9377/b, 9812, 9822/a. 9822/b, 10288, 
10298, 11311, 11801, 12280, 12995, 13890, 
18502, 18629/a, 13736. 18800, 14294/c, 14317, 
14537, 15188, 15232/b, 15471/b, 15606, 15648, 
15797/a, 15977, 16005/a, 16222, 16250/,.16825 
17697 és 17708. holyrajzi sz a. Proszkura 
Vaszie és neje szül. Preszkuza Marutza nevö. 
kon bejegyzett. — továbbá a morgondai 261. 
sz. telekjegyzőkönyvben 4-13772. és 13773. 
holyrajzi sz. a. Preszkura Petru és neje szül. 
Hoderneu Paraskiva nevökön bejegyzett és 
végül a morgondai 544. sz. telekjegyzőkönyv- 
ben 4-14873. helyrajzi sz. Frank AÁndrás ne. 
vén bejegyzett 545 frt becsértékü ingatlanok- 
ra, továbbá a morgondai 268. sz. telekjegyző- 
könyvben --324, 1930. 6316, 8168, 8255/a/b. 
8428, 8520/a, 9028/b, 9405, 10125, 11317/a, 
12579, 14012/2, 114583 14851/a, 15797/b, 
15910/a, 16002. és 17548. hoelyrajzi szám a. 
Rogaluk Juon és neje szül. Preszkura Anna 

navén bejegyzett 251 frtnyi becsértékü in- 
gatlanokra, továbbá a morgondai 210 sz. te- 
lekjegyzőkönyvben 2663. 6271, 8737. 8803, 
8820, 9157, 9400. és 192989. helyrajzi sz. a. 

Wanner Mihály és neje Sofia előbb mondott 
és neje Susana nevöken bejegyzett 27 frtnyi 
becsértékü ingatlanokra, és végül a morgondai 
86. sz. telekjegyzőkönyvben á404/(a. 821, 
2275, 2569, 2588, 3559/1 4147, 5 59/b, 
5186, 5625, 6264, 6945, 7226/b. 8870/b. 
9028/a, 9399, 10133. 118317/b, 11517, 13330, 
13457, 13517. 14324/4, 15034. 15521/a 15566 
16363, 17536. és 17887. helyrajzi sz. a. Tibu 
oman és neje szül. Preskura Paraskiva nevén 

bejegyzett 348 frt becsértékü ingatlanokra. 
összesen tohát 1171 frtban ezennel megálla- 
pitott kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1891 évi november hó 30-ik napján délelőtt 
10 órakor Morgonda község házánál megtar- 
tandó nyilvános árverésen a megállapitott ki- 
kiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az in 
gatlanok becsárának 100, át. vagyis 117 frt 
10 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t-cz 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a 
kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX tcz. 
110. § a értelmében a bánatpénznek a biró- 
ságnál előleges elhelyezéséről kiállitott sza- 
bályszerű elismervényt átszolgáltatni 

Kolt Nagy Sinkon, 1891. aug. 29. 
A nagysinki kir. járásbiróság mint telek 

könyvi hatóság. 
(174) 4- Csernea, 

kir. aljbiró. 

Averezési hirdetemény. 
Közhirré tétetik, miszerint Háromszák- 

megye Árkos község volt két-ág katonai bir- 
tokosságnak és a községi iskolának a sepsi- 
szent györgyi vasuti állomástól mintegy 7 
kilométernyi távolságra fekvő Kotonya és 
Várhogy nevü erdejében 1659 darab és 657 
darab tölgy épületfa 17 és 420 köbméter tö- 
megtartaltalommal, f. évi november hó 17-én 
d. e. 9 órakor Árkos község házánál, nyilvá- 
nos szóbeli árverésen a legtöbbet igérőnek 
eladatik Kikiáltási ár 1124 és 450 frt o 6.- 
ben, mely összegnek a 10 százaléka az ár- 
verezés kezdése előtt készpé p ánat- 
pénzül leteendő,. Irásbeli zárt ajánlatok a bánat- 
pénz mellékletével a szóbeli árverezés meg- 
kezdése előtt szintén elfogadtatnak. Az árve- 
rés és kihasználásra vonatkozó feltételek az 
árkosi községi birónál megtekinthetők. 

Arkos, 1894. október hó 18-án. 
Ifj. Göncz Mózes, Barabás Dániel, 

őbiró. b. elnök. 
(156) 3-3 

Köbányai sör. 
n szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, miszerint november 1-től 
ogva sörházamban és étt ben (KERTSCH- 

féle villa) saját számlámra a kőbányai első- 
magyar-részvénytársaság sörgyárából tiszta és 
kitünő kőbányai sört mérek. – Jó sör, izletes 

étel, pompás és gyors kiszolgálat, jól ventil- 
lált terem és olcsó árak állanak rendelkezésre. 

Tömeges pártfogásért esd, 

kitünő tisztelettel 

Forkeort Gusztáv, 
vendéglős. 177 d—3 

1514./1891. tlkkvi. sz. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A nagy-ajtai kir. járásbiróság mint telek- 

könyvi hatóság közhirré teszi. hogy Lengyel 
József brassói lakos végrehajtatonak DBeke 
Antal csorgos végrehajtást szenvedő el- 
leni 66 frt 70 kr. tőke követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében, a kézdi-vásárhelyi 
kir. törvényszék (a nagy-ajtai kir. jbiróság) 
területén lévő Baróth községében fekvő, a ba- 
róthi 807. sz. tkvben ifj. Beke Antal csorgos ne- 
vére felvett A J- 2. rend 1984. hrsz. 12 írt. 

Utazó 
kerestetik magas provisió ellen. 
Szakértelemmel birók előnyben 
részesülnek. Ajánlatok KRÁUPL 
M. F. szemfedél-nyomtató, ko- 
porsó diszitő stb. gyároshoz m- 
tézendők Sonnenbergbe, Cseh- A - 7. rend 5218. hrsz. 32 frt, A-- 8 rend. 5zé1. hrsz, 8z frt. A-F I rend 6081 hrsz., ország, Erzgebirge. 30 frt, A J- 320. rend 9840. hrsz. 1 frtra (171) 8-8 

becsült ingatlanaira, továbbá a baróthi 949. sz. 
kv. A - r. sz. a. foglalt 272. 273/1. hisz. 

Beke Antal (csorgós), Beke Antal és Borbála 
nevére felvett ingatlanból Beke Antal csorgós 
illetőségére, illetve az 1881. XL. t. cz. 156 . 
§. d. pontja alapján, mennyibeu a kikiáltási Kitünő egészséges bor azonnali előállitásá- 
ár 500 frtot meg nem halad, a Beke Antal hoz, mely az eredeti természetes bortól és Borbála illetőségére is, tehát az egész in.- nem különböztethatő meg, ajánlok egy gatlanra 107 friban; és végül a baróthi 630. elismert különlegességet. sz. tkvben Jancsó Dániel s neje Biró Anna Két kiló ára (100 liter borhoz elég- nevére felvett A 4-15. r. sz. alatti599. hrsz.in. séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen gatlanra 24 frtban ezennelmegállapított kikiál- hozzácsomogoltatik. Legjobb eredményért tási árban az árverést elrendelte, és hogy a fen- és egészséges gyártmányért jótállok. nebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi novem- ber hó 21-ik napján délelőtt 9 órakor par Spiritus-megkimélés 
község házánál megtartandó nyilvános árve- érhető el az én felülmulhatlan pálínka - 

erősitő-essenzemmel; ezen essenz az ita- 

Borkivonat. 

résen megállapitott Tikiáltási áron alól is el- 

loknak egy kellemes hüsitő izet ad és csakis 
á kapható 

adatni fognak. Árverezni szándékozók tartoz- 
nak az ingatlanok becsárának 10%, át kész- nála ató. pénzben, vagy az 1881 XL. t ez. 42 § ában 1 kilo ára 3 frt 50 kr (600—1000 liter- 

hez). beleértve a használati utasitást. 
Ezen különlegességken kivül aján- 

jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi 

lok rum, cognac, finom lidueur stb. kivona- 

november hó 1 én 3333. sz. a. kolt igazság- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva. 

tokat felülmulhatlan kitünő minőségben. 
Használati utasitás dijmentesen csomagol- 

dékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez le- 

nak hozzá (113) 141—20 

tenni, avagy az 1881. XL. törvényezikk 170. 

j gy j8 

Carl Philiop Pollak 

§ a értelmében a bánatpénznek a biróságnál 

előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 

kivonat különlegességek gyára, Prágában. 
Szolid képviselők kerestetnel. 

elismervényt átszolgáltatni 

Nagy Ajta, 1891. szeptember hó 30 án. 

A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
(175) 1-1 

SZÁLLITHATÓ 

MEZEI 

VASUTAKAT, 
erdőszeti és iparági czélokra legjobb kivitelben 

jutányos árakon, továbbá 

SCHLICKe mélyitő- 

egyetemes aczél-ekéket 
(SAC-rendszer) z 

jelentékenyen leszállitott árak mellett szállit a 
S(IIII[7-1e vasontőóde és sépzyaár 

részvénytársaság Budapesten. (15) 7.10 

Az őszi évadral 
ajánlom a nagyérdemű közönségnek legjobb és 

elismert asztal- és takarék-tüzhelyei- 

met, falazott és transportabilis kályha- 
ecsembpével, vagy a nélkül, melyeket minden 
féle nagyságban folyton raktáron tartok. 

Átveszek ócska takarék-tüzhelye- 

ket és öntött kemen- 
n v v ti y mzéket ujak helyett 

cserébe. 
6 

Ss 

b 

Tisztelettel 

Widmann áAlífréd, 
lakatos és speczialista tak.-tüzhelyekben, 

Vár-utoza 51. uj(300 régi) házszám alatt. 

Brassó. Nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMUVELŐDES irodalmi és műnyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. 


